



做好疫苗接種 才有底氣推旅遊氣泡

新冠疫情全球肆虐逾年，重啟經濟、恢復交往是各國人民的共同願望。隨着疫苗接種穩步推進，各地各種復關安排磋商亦進行得如火如荼。新西蘭與澳洲已同意，於本月19日推行「旅遊氣泡」，互相豁免旅客入境隔離檢疫。本港作為連接東西方的國際化大都市，惟有做好疫苗接種，備妥「疫苗護照」，才能更有底氣推出「旅遊氣泡」與各地恢復往來，否則「一步落後，步步落後」，難免會錯失「撻車邊」改善失業和經濟的先機。

全力為經濟復常創造條件是全球的大趨勢。港府此前向十多個國家提

出建立「旅遊氣泡」的建議。這些國家包括新加坡、日本、韓國、泰國、澳洲、新西蘭、法國、德國和瑞士，都是深獲港人歡心的旅遊熱點，當中有的疫情已陸續受控。新西蘭總理雅登昨日表示，新西蘭與澳洲已符合建立「旅遊氣泡」的條件，將在本月19日推行互相豁免旅客入境隔離檢疫安排。

新加坡航空公司早前一班抵港客機有一名乘客確診及3人未符合檢疫規定，該公司的航班因而被禁止抵港14天，然而新加坡日前明確表示，事件不會影響與本港商討推行「旅遊氣

泡」的計劃，新加坡亦與澳洲等國探討相互認證新冠疫苗接種的事宜。此外，新加坡下月起將會接受旅客使用由國際航空運輸協會推出的疫苗護照入境，此等務實的態度和做法，值得本港借鑑。

香港作為內地通往國際的門戶，有着其他國家或地區無可比擬的優勢。因此本港在與其他國家或地區商討「旅遊氣泡」之時，亦應積極與內地展開疫苗接種信息互認，甚至與內地攜手，一齊與其他國家和地區商討互認細節，在沿用內地「健康碼」、採用中國版「疫苗護照」或外國「疫

苗護照」之間找到共通點或折衷方案，以便為重拾經濟動力更好地佔有一席之地，同時亦可利好市民進出內地及赴海外旅行，皆大歡喜。

全球疫情短期內不會消失，疫苗接種作為進出各地的必要條件已是不言而喻。目前已有逾半人口完成接種兩劑新冠疫苗的以色列，完成接種者持有「綠色護照」可以輕鬆出入各種公共場所及參加大型集會，英美和歐盟等也開始推出類似措施，事實證明是有效推高市民接種意慾的誘因。本港當局大可仿效，爭取盡快提高疫苗接種率。

專家籲禁菲印巴航班抵港

第四波「水尾」逾半輸入 倡外傭入境前接種

香港昨日新增7宗新冠肺炎確診個案中，有逾半共4宗屬輸入個案，其中兩宗被驗出帶有N501Y變種病毒。有專家認為，為嚴防輸入個案，政府應考慮禁止來自菲律賓、印度及巴基斯坦的航班抵港一段時間。亦有專家認為，禁止航班由菲律賓來港會影響港人聘請外傭，建議政府要求中介公司安排已接種新冠疫苗的外傭才能入境香港。

昨日4宗輸入個案均於本月4日抵港，其中3宗來自印度，包括2男1女，年齡介乎30歲至40歲，當中一名39歲男子為外傭，被驗出帶有N501Y變種病毒。餘下一宗輸入個案是一名21歲男子，由巴基斯坦到港，亦被驗出帶有N501Y變種病毒。

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良昨日接受電台訪問時表示，近期由菲律賓、印度及巴基斯坦輸入的確診個案頻率高，以前日為例，絕大多數輸入個案都是來自以上地區，當中一半帶N501Y變種病毒，他認為香港要果斷考慮禁止來自以上地區的航班抵港一段時間。

他續說，英國已因應菲律賓的病毒風險而禁止有關航班抵步，但本港在繼續禁止英國航班抵港的同時，卻沒有禁止菲律賓航班抵港，「講不通」。他又指，目前是第四波疫情的「水尾」，有機會清零，如控制工作做得不好，第五波疫情隨時由變種病毒引起，且根據外國經驗，爆發速度會很快。

防控不足 建議增檢測數

何栢良認為，香港現時的措施仍未做到滴水不漏，例如機場人員每14日做一次病毒檢測的頻率太疏，檢疫酒店職員的疫苗接種率偏低，亦非每7日進行病毒檢測，擔心會再出現因機場或酒店員工接觸到輸入個案而令病毒流入社區，建議可考慮增加高危地區人士抵港後於檢疫期內進行檢測的次數。

政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌認為，如果禁止航班由菲律賓來港，或會影響港人聘請外傭。他建議政府考慮要求中介公司先安排菲傭在當地接種疫苗，才可上機來港工作。他又指，近日香港確診數字較低，或與假期的檢測量下跌有關，需密切留意假期後一、兩周是否有反彈。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷表示，政府應小心考慮菲律賓航班禁飛的問題，入境處及衛生防護中心要評估，如果實施禁飛，如何將對已聘請外傭家庭的影響減至最低。



■輸入個案應嚴防。

街市納強檢 流動車採樣



豐澤電器旺角惠豐中心分店32歲售貨員日前確診，潛伏期曾到油塘鯉魚門廣場地下的鯉魚門市場，而早前也有兩名患者曾到該處。衛生署要求上月24日之後去過鯉魚門市場，並逗留超過兩小時的人士，均須強制檢測。政府昨在鯉魚門市場附近設置流動採樣車，為市民作強制檢測。街

市昨貼出通告指內部已深層消毒，但有檔販直言人流明顯減少。菜檔檔販劉女士說：「我們收錢都是這樣收，收到後自己噴下消毒劑。」水果檔檔販李先生稱：「(顧客)他們都有意識，之前沒疫情會試食，但現在都不會了。有些人會戴手套來購物，盡量叫他們摸了哪份就要哪份。」

林鄭視察接種中心打氣

早前因為部分復必泰疫苗出現藥瓶封蓋包裝瑕疵，特區政府一度暫停為市民接種該款疫苗；及後藥廠的調查報告確認疫苗的安全及效能都不存在問題，新一批疫苗本月初運抵香港，並恢復為市民接種該批新抵港的復必泰疫苗。伊利沙伯體育館社區疫苗接種中心是其中一間新開放、專打復必泰的接種中心，前日投入服務，行政長官林鄭月娥昨日到訪該中心，視察中心的運作情況及為工作人員打氣。

林鄭月娥在負責統籌政府疫苗接種計劃的公務員事務局局長聶德權和食物及衛生局局長陳肇始教授陪同下，聽取營運該社區疫苗接種中心的醫療機構人員介紹中心的運作情況。林鄭月娥感謝有關團體參與政府疫苗接種計劃，為抗疫出力；她亦與前來接種疫苗的市民交談，他們都認為中心運作暢順，對接種的安排感到滿意。

接種計劃開展以來，政府已為約49萬

名市民接種第一劑疫苗，其中約9萬名市民已完成接種兩劑疫苗。

林鄭月娥說：「現時科興疫苗及復必泰疫苗都供應充足，接種安排亦十分方便；而且市民接種兩劑疫苗後需等待14天，疫苗才能完全發揮應有的保護作用。因此，愈早接種疫苗，便愈早享有完成接種的身份，從而符合日後方便出行或進行某些活動的條件。」



■林鄭月娥了解中心的運作情況。